

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 84

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Аллы Аркадьевны Серебряковой на тему: «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки

В силу особой значимости для общества и государства вопроса предоставления содержания, прежде всего родителями несовершеннолетним детям, отношения алиментирования имеют особую значимость. Тематика алиментирования имеет давнюю историю, но до настоящего времени проблематика отношений алиментирования не исчерпана, поскольку не разрешены в позитивном правовом ключе как теоретические, так и практические вопросы эффективного регулирования отношений алиментирования, складывающихся между всеми их участниками.

Автором диссертационного исследования проанализированы подходы правоведов к пониманию правового регулирования отношений алиментирования не исключительно, как это было принято в доктрине семейного права, с позиции алиментного обязательства и обязанностей плательщика алиментов, а именно с учетом баланса интересов участников отношения алиментирования. Баланс интересов сторон правоотношения алиментирования рассмотрен на различных уровнях: установления или формализации этих отношений, исполнения, изменения и прекращения отношений алиментирования и алиментного обязательства. Особо подчеркивается автором важность исследования вопроса об обеспечении баланса интересов плательщика и получателя алиментов в рамках приоритета

защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи. Соглашаемся с автором исследования в части, высказанного им предложении о закреплении обеспечения баланса интересов сторон правоотношения алиментирования в качестве основных начал семейного законодательства. Актуальность темы исследования опосредуется таким образом наличием как правоприменительных, так и правотворческих проблем.

Соискатель предприняла объемный и разносторонний анализ различных вопросов по теме исследования с учетом новейших изменений законодательства. Результаты исследования основаны на использовании большого перечня российских и зарубежных источников как доктринальной, так и нормативной направленности, что подтверждает высокую степень достоверности работы. Методология исследования соответствует объекту, предмету и цели исследования; отличается многообразием использование подходов и методов исследования. В представленной научной работе автор вносит концепции, предложения по совершенствованию законодательства в области алиментирования, заслуживающие внимание и производящие положительное впечатление. К достоинствам работы относится попытка разностороннего рассмотрения важных социальных проблем с учетом ретроспективного анализа и опыта иностранных правопорядков. Вышеуказанное подтверждает высокую степень научной новизны и проработанность диссертационного исследования в целом. Результаты, представленные соискателем, являются достоверными. Многократно были представлены на российских и международных научных конференциях, апробированы в монографиях, в научных докладах и статьях, в том числе в рецензируемых российских научных журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, зарубежных изданиях, в том числе в изданиях, включенных в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI) на платформе Scopus, а также во внедренных в учебный процесс учебных пособиях и

учебниках, иных публикациях автора (общим объемом 85,2 п. л.) (с. 36 диссертации).

Структура диссертации, последовательность изложения материала, обоснованность представленных положений, благоприятствовали решению поставленных задач и обусловили полное и последовательное проведение исследования. Не вызывает сомнений достоверность и уникальность полученных результатов по итогам проведенной работы. Таким образом, диссертационное исследование А.А. Серебряковой обладает научной значимостью. Результаты научного исследования являются обоснованными, а проведенное на высоком научном уровне исследование свидетельствует о наличии личного вклада автора в науку. Использование метода правового моделирования позволило предложить новую систему многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя при организации правового регулирования отношений алиментирования. При построении модели актуализации правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию так же, как и при классификации субъектов правоотношения алиментирования, был использован формально-логический метод исследования. Это позволило давать оценку юридическим понятиям и научным суждениям о правовых явлениях. Использование отмеченных и других специальных методов позволило обеспечить достоверность полученных научных результатов и соответственно правильно оценить изучаемые явления и закономерности развития правоотношения алиментирования.

Диссертация обладает достаточной степенью единства, материал изложен структурировано и последовательно при раскрытии результатов научной деятельности. Работа состоит из четырех глав, одиннадцати параграфов, введения, заключения, библиографического списка и приложений, носящих справочный характер.

Выводы диссертанта самостоятельны, заслуживают внимания.

Особо среди них хочется выделить вывод о том, что правоотношение алиментирования – это частноправовое отношение (с. 22, 338 диссертации), возникающее между равноправными и равнообязанными субъектами: алиментополучателем, носителем субъективного алиментного права, и алиментоплательщиком, носителем субъективной алиментной обязанности, направленное на урегулирование возникающих между ними отношений по внутрисемейному содержанию на основе баланса интересов сторон. Данный вывод позволяет рассматривать правоотношение алиментирования как опосредующее регулятивную функцию семейного и гражданского права, перевести отношения субъектов из охранительной в регулятивную плоскость.

Отмеченный подход позволяет понять и многоуровневую систему, организации правового регулирования отношений алиментирования, предлагаемую автором (с. 23, 341 и др.), которая детерминирована с многоуровневостью обеспечения потребностей алиментополучателя как минимальных, базовых и индивидуальных. Выстроенная таким образом система позволит решить проблему причины, а не следствия, давая возможность предупреждать развитие острой конфликтной ситуации, не допустить проблем с правоприменением.

Поддерживаем позицию автора и относительно субъективного алиментного права как инструмента (с. 26, 108, 188 диссертации), с помощью которого его обладатель может обеспечить получение алиментов как средств к существованию, обеспечить обладание благом, на которое может рассчитывать. Социальная значимость и значение субъективного алиментного права в обеспечении потребности алиментополучателя состоит в ценности и гарантированности тех благ, возможность рассчитывать на которые такое право предоставляет личности.

Считаем важным и предложение о ведении единого унифицированного понятия «уплата (неуплата) алиментов» (с. 27, 239, 310), которое будет развивать теорию права, способствовать определенности понимания содержания общественных отношений и иметь значение для законодателя в

целях стимулирования надлежащего исполнения алиментной обязанности. До настоящего времени в вопросах применения мер ответственности за неисполнение алиментной обязанности, предусмотренных семейным, уголовным и административным законодательством, существует терминологическая неоднородность, возникают проблемы в правоприменении, необходимо исправить упущение законодателя, привести нормы кодексов к единообразию. Унифицированное понятие «уплата (неуплата) алиментов» обеспечит возможность правового регулирования отношений алиментирования в нормах трех правовых актов: СК РФ, КоАП РФ, УК РФ и целый ряд других выводов и предложений позволяет высоко положительно оценить диссертационное исследование.

Несмотря на общую положительную оценку представленной работы, ряд положений и выводов автора позволяет поставить дополнительные вопросы:

1. В положении выносимом на защиту №1 автор пишет о том, что «Не умаляя статуса алиментоплательщика, центр внимания в правоотношении алиментирования сфокусирован на личности алиментополучателя как лице, испытывающем потребность в алиментировании». Кроме того, в диссертации специальный параграф 1.3. посвящен «Концепции потребности алиментополучателя в науке семейного права и в законодательстве». В этой связи хотелось бы уточнить у автора следующий вопрос: Какое значение для правоотношения алиментирования имеет правовая конструкция «потребность алиментополучателя в алиментах»? Является ли она конституирующими признаком, на основании которого возникает основание для уплаты алиментов? Ведь статьи Семейного кодекса РФ (ст.80 СК РФ и др.) об алиментных обязанностях родителей и детей не определяют нуждаемость алиментополучателя в качестве основания для уплаты алиментов (в отличие от обязанности уплачивать алименты совершеннолетним нетрудоспособным

детям, нуждающимся родителям и нуждающемуся супругу). В п. 18 Пленума Верховного суда РФ от 26 декабря 2017 г. N 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов», ВС РФ также высказал правовую позицию, согласно которой «Требование о взыскании алиментов на несовершеннолетнего ребенка подлежит удовлетворению судом независимо от трудоспособности родителей, а также нуждаемости ребенка в алиментах».

2. В продолжение первого вопроса хочется сформулировать еще один: допускает ли правоприменительная практика взыскивание алиментов для удовлетворения «будущих потребностей» алиментополучателя? В частности, в ситуации, когда семья, в которой проживает ребенок, имеет весьма высокий денежный доход вполне достаточный для удовлетворения потребностей ребенка, но его законный представитель желает, чтобы алименты от родителя поступали на накопительный счет несовершеннолетнего в целях приобретения ему в будущем собственной недвижимости, автомобиля, для оплаты высшего образования в престижном университете и т. п.

Поскольку в реальной российской действительности появилась необходимость в удовлетворении «будущих потребностей» ребенка посредством уплаты алиментов, в этой связи хотелось бы услышать мнение соискателя по данной проблеме.

3. В диссертации имеется интересный параграф 1.2, посвященный методологии исследования алиментного обязательства «Методология исследования алиментного обязательства в доктрине российского семейного права». Хотелось бы услышать вывод по итогам данного параграфа относительно того, имеются ли какие-то существенные особенности в методологических подходах при изучении правоотношений алиментирования?

Данные вопросы носят дискуссионный или уточняющий характер и не снижают высокую оценку диссертационного исследования.

**Вывод:** Диссертация Серебряковой Аллы Аркадьевны «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного права, гражданского права и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
Доктор юридических наук, доцент,  
Заведующий кафедрой гражданского права и процесса  
ФГБОУ ВО «Российская Академия  
народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации»

И.А. Емелькина

«30» августа 2022 г.

Российская Федерация  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82  
Телефон: +7 985 930 58 00;  
e-mail: iemelkina@yandex.ru

